

ВТОРОЙ САММИТ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ И ГУМАНИТАРНЫЙ ФОРУМ РОССИЯ – АФРИКА

27–28 июля 2023 года, г. Санкт-Петербург

Программа опубликована по состоянию на 09.07.2023 года

Экономика нового мира

Устойчивое развитие алмазодобывающих сообществ

При поддержке АК АЛРОСА

Россия и Африка, на которые приходится порядка 90% мировой добычи алмазов, сталкиваются с существенными вызовами, связанными с отсутствием единства регулирования и единых отраслевых стандартов по ответственному ведению бизнеса и устойчивому развитию. Многие из требований навязаны алмазодобывающим странам и компаниям, работающим на Африканском континенте и в России, извне и обусловлены конъюнктурными внешнеполитическими и экономическими соображениями. При этом отсутствует единое понимание, что такое ответственная алмазодобыча. Вместе с тем предъявляемые требования зачастую являются малоприменимыми к сектору алмазодобычи, на который перекладывается основная ответственность за поддержание репутации мировой алмазно-бриллиантовой и ювелирной отрасли, укрепление доверия потребителей к конечной продукции. Каковы ключевые аспекты устойчивого развития алмазодобычи? В чем состоит роль отрасли в обеспечении социально-экономического развития регионов добычи и экономик добывающих стран в целом? Каков вклад отрасли в достижение Целей устойчивого развития ООН? Как обеспечить справедливый уровень доходов от добычи и реализации алмазов на мировом рынке для национальных экономик алмазодобывающих стран?

Экономика нового мира

МСП России и Африки: новые ориентиры партнерства

Взаимодействие малого бизнеса России и Африки имеет большое значение для обеих сторон. С одной стороны, это может стать дополнительным источником дохода, новых рынков сбыта для своих товаров и услуг, а также способствовать развитию экономики Африки, созданию новых рабочих мест и повышению уровня жизни населения. Развитие перспективных направлений сотрудничества между бизнес-сообществами двух регионов, а также возможности по развитию экспорта и импорта товаров и услуг, взаимных инвестиций, технологического сотрудничества и культурного обмена могут стать основными векторами построения двустороннего взаимодействия. Каково правовое регулирование бизнес-деятельности в России и Африке? Как упростить процедуры взаимодействия между бизнес-сообществами двух регионов? Каковы лучшие практики российских малых предприятий, действующих в африканских странах? Каким видится потенциал взаимодействия МСП и как при этом выстраивать работу с государственными органами?

Экономика нового мира

Эффективная стратегия сотрудничества в АПК

В настоящее время Африканский континент – мировой лидер по темпам роста населения, что приводит к увеличению спроса на продукты питания. На континенте стремительно развивается сельское хозяйство, агротехнологии, примерно половина рабочей силы Африки занята в сельском хозяйстве. При этом многие страны континента сильно зависят от импорта, закупая широкий перечень продовольствия и сельскохозяйственного сырья. Российская Федерация занимает значимые позиции на мировом рынке продукции АПК, входя в топ-20 стран-экспортеров по итогам 2022 года. В прошлом году Россия поставила аграрную продукцию почти в 160 стран, а экспорт превысил 41 млрд долларов, что на 12 процентов больше, чем в 2021 году. Каковы перспективы и стратегические векторы развития двустороннего сотрудничества России и Африки в сфере торговли продукцией АПК? Что Россия может предложить Африканскому континенту для обеспечения его продовольственной безопасности? В каких странах континента российская продукция АПК будет наиболее востребованной? Каков потенциал развития транспортной инфраструктуры Африки для наращивания товарооборота? Какие проекты в сфере АПК помогут увеличению товарооборота?

Экономика нового мира

Ведение бизнеса в Африке: риски, условия и возможности

Благодаря опережающему росту и значительному потенциалу развития Африка становится территорией, с которой связаны надежды на подъем мировой экономики, поддержанный некогда странами АТР. Российские компании уже реализуют значительное количество знаковых проектов, способствующих устойчивому развитию Африканского региона. Вместе с тем в 2016–2022 гг. доля России во внешней торговле африканских государств немногим превышала 2%, что, безусловно, не отражает всей полноты возможностей для расширения сотрудничества. Присутствие африканского бизнеса в России, несомненно, также должно быть более заметным. В стремительно трансформирующейся глобальной сети торговых и экономических связей возможность укрепить и расширить контакты с давними партнерами приобретает особую ценность. Представляется, что прогресс в развитии деловых отношений невозможен без установления прочного сотрудничества как с африканскими партнерами, так и между российским бизнесом в странах Африки; расширения, оптимизации и диверсификации мер поддержки со стороны государств; развития нормативно-правовой базы, валютно-финансовой и логистической составляющей, устранения различных барьеров, препятствующих торговле. Что российский бизнес может предложить сейчас странам Африки? Как снизить риски, открывая для себя новые рынки, и как построить долгосрочные отношения с африканскими партнерами? Что ожидают африканские страны? Какие новые программы и проекты развития реализуются в Африке?

Экономика нового мира

ЕАЭС – Африка: горизонты сотрудничества

Торгово-экономическое сотрудничество стран ЕАЭС и Африки имеет долгую и богатую историю. Сегодня с учетом актуальных тенденций развития мировой экономики в диалоге между Евразией и Африкой активно задействуются не только возможности двусторонних контактов по линии государств, но также потенциал региональных экономических объединений. В результате открываются дополнительные возможности для продвижения более диверсифицированного сотрудничества. Современная Африка многолика, а ее быстроразвивающаяся экономика отличается разнообразием структур и масштабов. В текущих условиях, когда происходит перераспределение центров влияния на мировой арене, Африканский континент относится к новым перспективным центрам мирового развития. В целях интенсификации сотрудничества ЕАЭС с африканскими партнерами, а также для укрепления торгово-экономических связей государств – членом ЕАЭС со странами и интеграционными объединениями в Африке необходимо определить его приоритетные направления, к которым сегодня, безусловно, относятся инфраструктура и сельское хозяйство, торговля, инвестиции и развитие предпринимательства, региональная экономическая интеграция. Как региональная интеграция влияет на современную архитектуру мировой экономики? Какие актуальные задачи стоят перед участниками процессов региональной экономической интеграции в Евразии и Африке в контексте планирования стратегического развития? Какие совместные шаги можно предпринять в поисках общего видения будущего интеграционного строительства в Евразии и Африке? Какие форматы и механизмы необходимо задействовать на уровне интеграционных объединений, чтобы эффективно реализовать потенциал торгово-экономического сотрудничества? Какие запросы формулируют деловые круги в контексте диалога ЕАЭС – Африка? Какие инициативы могут стать прорывными?

Экономика нового мира

Экспортный потенциал Россия – Африка в условиях новых вызовов

2019 год ознаменовался проведением первого в истории Саммита и Экономического форума Россия – Африка. Было намечено большое количество планов, создан задел по ключевым направлениям. Однако пандемия COVID-19 и дальнейшие события в мире заставили нас в некотором смысле сделать паузу и начиная с прошлого года во многом переосмыслить подходы к взаимодействию с нашими африканскими партнерами. Понимаем, что Африка – континент с самым молодым населением и широчайшим кругом возможностей для российского бизнеса. При этом обязательно необходима усиленная слаженная работа со стороны государства и институтов развития, чтобы создать соответствующую инфраструктуру, которая сможет обеспечить реализацию планов наших компаний на данном направлении. Опыт успешного продвижения на рынки Африки, основные тонкости и особенности работы в разных странах континента – необходимая база, понимая которую можно двигаться дальше. Отдельное внимание надо уделить развитию «мягкой силы» и использованию экспорта образовательных услуг. Реализация всех обсужденных планов и инициатив невозможна без осуществления сопутствующих расчетов. Прошлый год вывел значимость наличия альтернативных каналов связи и разработки маршрутов платежей на принципиально новый уровень. Что было сделано в этом направлении и на что нужно обращать внимание в будущем? Новые вызовы – это всегда новые возможности.

Экономика нового мира

Россия – Африка: перспективы сотрудничества в области энергетики

Африканский континент является одним из самых быстроразвивающихся рынков энергетических ресурсов в мире. Это связано с растущим экономическим и демографическим потенциалом африканских стран, а также с усилиями многих государств в борьбе с изменением климата. Но чтобы осуществить этот потенциал, требуется значительное количество инвестиций и развитие инфраструктуры. Основываясь на дружественных связях между Россией и африканскими государствами, российские компании ТЭК реализуют целый ряд перспективных проектов на Африканском континенте, продвижение которых способствует достижению 7-й Цели ООН в области устойчивого развития – обеспечению всеобщего доступа к недорогим, надежным, устойчивым и современным источникам энергии прежде всего путем повышения уровня электрификации в странах Африки. В числе таких проектов – проект строительства первой на Африканском континенте атомной электростанции и развитие проектов гидроэлектростанций. Для реализации новых энергетических проектов на Африканском континенте российские компании могут предложить свои знания и уже готовые технологии в строительстве и эксплуатации электроэнергетических объектов, таких как электростанции, электросети, солнечные и ветровые установки, которые позволят африканским странам развивать свою экономику и повышать уровень жизни населения. Какие меры государственной политики принимаются в африканских странах для устойчивого развития энергетики? Как в этот контекст укладывается деятельность российских компаний? Какие трудности есть на этом пути? Какие меры финансовой поддержки проектов возможны?

Экономика нового мира

Новые логистические маршруты Россия – Африка

Увеличение торгово-экономического оборота между странами Африки и Россией зависит от множества факторов, среди которых одним из ключевых является актуализация логистических маршрутов. И пассажирские перевозки, и транспортировка грузов оказывают значительное влияние на развитие сотрудничества в совершенно разных сферах – начиная с туризма и заканчивая отраслями реального сектора экономики. Проблема построения системы логистических маршрутов Россия – Африка, которая одновременно была бы и практичной, и взаимовыгодной для всех заинтересованных сторон, за последние годы стала еще более актуальной под влиянием пандемии и глобальной перестройки экспортно-импортных потоков. Более того, фактор логистики влияет на процесс принятия решений как в предпринимательской среде, так и в общественной, серьезно замедляя интеграционные процессы в случае отсутствия эффективных решений. Как выстроить высокоэффективную систему логистических потоков Россия – Африка? Какие факторы должны стать ключевыми для постоянной оптимизации данной системы? Каким образом качественная логистика сможет обеспечить значительный рост торгово-экономического оборота России и стран Африканского континента?

Экономика нового мира

Международное сотрудничество в сфере финансовой безопасности

Вопросы финансовой безопасности имеют все большее значение на национальном, региональном и международном уровнях. В современном мире борьба с преступлениями невозможна без сотрудничества между государствами. Это связано в том числе с все более сильно проявляющимися особенностями совершения экономических преступлений, когда хищения денежных средств происходят в отсутствие физического контакта, а взаимодействие между преступником и потенциальной жертвой осуществляется в виртуальном пространстве либо с использованием средств связи. Одновременно взрывной рост демонстрируют возможности финансовых технологий, когда буквально за несколько секунд возможно совершить десятки трансграничных переводов по всему миру. В результате этими без сомнения удобными информационными и финансовыми технологиями начали активно пользоваться мошенники, наркоторговцы, террористы, коррупционеры, торговцы людьми и оружием, а также другой криминальный элемент. В подобных условиях расследование таких преступлений, распыление их «финансовых следов» становится практически невыполнимой задачей без международного сотрудничества между компетентными государственными органами, юрисдикцию которых данные преступления затронули. Что необходимо для усиления двустороннего и многостороннего сотрудничества в сфере финансовой безопасности, противодействия отмыванию денег и финансированию терроризма, в том числе между финансовыми разведками, центральными банками и министерствами финансов? Как эффективно проводить предупредительную работу, в том числе с молодежью, по разъяснению способов совершения преступлений, включая мошенничество?

Комплексная безопасность и суверенное развитие

Международная безопасность в условиях геополитической нестабильности: межпартийное взаимодействие

Современный мир характеризуется высокой степенью турбулентности. Новая геополитическая реальность еще не наступила, но старая уже разрушена до основания. Угрозы глобальной безопасности становятся все более разносторонними: от конвенциональных военных конфликтов до нехватки продовольствия, энергетического кризиса, неконтролируемых миграционных потоков и активности преступных террористических группировок. Большая часть проблем глобальной безопасности затрагивает Африканский континент, который начинает играть все более влиятельную роль в мировой политике. Страны «Глобального Севера» используют свое доминирующее положение в современной системе международных отношений и продолжают использовать агрессивную неокOLONIALную политику для достижения своих целей. Какие угрозы для стран «Глобального Юга» представляет неокOLONIALная политика? Как именно она реализуется и к каким реальным последствиям приводит? Каким образом бороться с современными проявлениями колониализма и продвигать конструктивную повестку, нацеленную на общее развитие человечества?

Комплексная безопасность и суверенное развитие

Стабильность рынка удобрений как гарантия ликвидации голода в африканских странах

При поддержке АО «ОХК «УРАЛХИМ»

Вопрос обеспечения продовольственной безопасности является одним из ключевых для большинства стран Африканского континента. Ликвидация голода в Африке напрямую связана с эффективным применением минеральных удобрений, в которых африканские производители сельскохозяйственной продукции испытывают острый дефицит. Российские компании не просто предлагают поставки удобрений, но также готовы к трансферу современных агротехнологий в Африку. Ответственная стратегия российских производителей удобрений в Африке подтверждена безвозмездными поставками пострадавшим от голода африканским странам. Долгосрочное стратегическое партнерство с российскими поставщиками позволит африканским странам повысить продуктивность сельского хозяйства, подготовить квалифицированные отраслевые кадры, создать новые рабочие места и обеспечить население основными видами продовольствия. Но как обеспечить доступ африканских стран к диверсифицированным поставкам и новым агротехнологиям в непростых условиях современной мировой торговли? Как снизить риски санкций и ограничений? Что еще необходимо сделать для обеспечения продовольственной безопасности в странах Африки и какова в этом роль российских поставок и технологий? Как сделать сельское хозяйство африканских стран более эффективным и устойчивым к современным вызовам? Какие новые формы сотрудничества между Африкой и Россией стоит развивать, чтобы снизить риски и обеспечить максимальный взаимный эффект?

Комплексная безопасность и суверенное развитие

Россия и Африка: партнерство ради продовольственного суверенитета

При поддержке Российской ассоциации производителей удобрений (РАПУ)

Хотя в сельском хозяйстве занято более 60% африканской рабочей силы и на АПК приходится примерно треть ВВП континента, Африка является наиболее неблагополучным в плане продовольственной безопасности регионом в мире. 278 миллионов человек в Африке страдают от хронического голода – это соответствует 20% населения континента. При сохранении текущей динамики импорт продовольствия, который сегодня измеряется гигантской суммой в 55 млрд долларов в год, в денежном выражении удвоится уже к 2030 году. Ждать чуда не приходится: в условиях санкционных войн, разрушения логистических и производственных цепочек маховик продуктовой инфляции на планете будет набирать ход. В этой связи решением столь острой проблемы голода на континенте может стать только продовольственный суверенитет Африки. Потенциал местного сельскохозяйственного производства огромен. Так, по оценкам экспертов, на континенте не используется 60% плодородных земель. Что необходимо для реализации этого потенциала? Как Россия может помочь Африке в развитии сельскохозяйственной инфраструктуры? Может ли опыт кредитования российских аграриев стать ролевой моделью для африканских государств? Как сохранить бесперебойные поставки и снять политические риски при расчетах за импорт российских минеральных удобрений и сельхозтехники?

Комплексная безопасность и суверенное развитие

Безопасность информационного пространства: вызовы и возможности для сотрудничества

В условиях глобальной цифровой трансформации и растущей зависимости наших обществ от коммуникационных технологий обеспечение комплексной информационной безопасности становится одной из стержневых тем современной повестки дня. С учетом особенностей ИКТ и трансграничного характера возникающих в этой сфере угроз в сегодняшнем взаимосвязанном мире добиться устойчивой информационной безопасности возможно только совместными усилиями. Какова роль ООН в формировании международно-правового режима регулирования сферы ИКТ? Как разработать всеобъемлющую конвенцию по борьбе с информпреступностью в рамках Специального межправительственного комитета ООН? Как создать сбалансированную международную систему управления Интернетом с опорой на Международный союз электросвязи и специализированные форумы? Как преодолеть технологическое неравенство и диктат западных корпораций? Что необходимо сделать для выстраивания эффективных стратегий обмена передовыми практиками в ИКТ-сфере?

Комплексная безопасность и суверенное развитие

Безопасная Африка

Задачу достижения глобальной стабильности и необходимого уровня безопасности в XXI веке невозможно решить в рамках одного государства: это вопрос взаимодействия и поддержки всех участников международного сообщества. Основными угрозами являются терроризм, трансграничная преступность, разжигание ненависти по национальному признаку, использование в незаконных целях беспилотных летательных аппаратов, противоправные действия в сети Интернет. Террористические группировки и международные преступные сообщества становятся все более подготовленными в ресурсном, организационном, техническом и информационном аспектах. Они ведут широкую пропаганду и идеологическую борьбу при помощи СМИ, получают материальную поддержку и проходят обучение в различных государствах. Другой значимой проблемой является контрабанда, которая не только опустошает государственные бюджеты, но и финансово подпитывает организованную преступность. Широкое распространение беспилотников позволяет доставлять запрещенные грузы, разведывать местность и даже совершать террористические акты. Интернет в свою очередь является безусловным мировым благом, открывшим при этом новые возможности для совершения преступлений. Речь идет не только о мошенничестве, вымогании денег, взломе корпоративных и государственных систем с целью получения конфиденциальных сведений. Сегодня с помощью сети Интернет иницируют и координируют незаконные беспорядки, попытки государственных переворотов, манипулируют общественным мнением с помощью информационных вбросов. Как в текущих условиях обеспечить безопасность африканских стран и их населения? Как предотвращать преступления, а не ликвидировать их последствия? Какую роль играют внешние силы в вопросах безопасности африканских стран? Какие вызовы ждут нас в будущем? Как российский опыт по обеспечению безопасности может быть полезен для стран Африки?

Комплексная безопасность и суверенное развитие

От помощи к партнерству: совместные усилия в борьбе с эпидемиями

Риски эпидемий препятствуют раскрытию экономического потенциала Африки. При этом страны континента обладают необходимыми условиями и возможностями для самостоятельного управления такими рисками. Россия и Африка имеют давнюю историю взаимодействия в этой сфере. За последнее время запущены совместные проекты по профилактике и борьбе с инфекциями с Гвинеей, Бурунди, Угандой, Руандой, Демократической Республикой Конго. Такое сотрудничество способно помочь африканским странам обрести суверенитет в области биологической безопасности. Россия готова оказать содействие в планировании и проведении совместных научных исследований и разработок тестов и вакцин, подготовке кадров, развитии лабораторной инфраструктуры. Результатом будет последовательное обретение африканскими странами независимости от зарубежной помощи в борьбе с эпидемиями, укрепление собственного потенциала в этой сфере и устранение препятствий на пути экономического развития, вызванных инфекциями. Какие направления развития собственного потенциала для борьбы с эпидемиями сегодня наиболее востребованы в Африке? Как обеспечить независимость от внешней помощи в сфере биологической безопасности? Возможен ли переход от импорта противоэпидемических технологий к их разработке и экспорту африканскими странами?

Комплексная безопасность и суверенное развитие

Избирательные системы в условиях вызовов электоральному суверенитету: законодательство и технологии

Мир находится в состоянии турбулентности, близкой к критической. Агрессивное продвижение геополитических интересов гегемона в лице Соединенных Штатов Америки, навязывание чуждых многим традиционалистским обществам неолиберальных ценностей привело к разлому глобальной миросистемы, превращению «красных линий» в пылающие очаги боестолкновений. В борьбе за ресурсы для своей промышленности, рынки для своих товаров, «паству» для своей идеологии англосаксы и их сателлиты не останавливаются на границе своих государств – они ставят своей целью ограничение национального суверенитета неприсоединившихся и несогласных стран, «взламывание» институтов их государственности, раскалывание общества. Выборы являются главным механизмом участия граждан в управлении государством, определяют вектор развития стран. Для любого общества выборы являются, пожалуй, самым уязвимым периодом. Для развивающихся стран, институты которых еще проходят процесс становления, выборы – оптимальный момент для вмешательства. От влияния на формирование избирательной системы до поддержки отдельных политических сил, от деятельности финансируемых из-за рубежа некоммерческих организаций до манипуляции социальными сетями и иными современными средствами коммуникации, от ангажированного международного наблюдения до подкупа избирателей – технологии широко известны и активно применяются иностранными государствами для вмешательства во внутренние дела. Россия не понаслышке знакома с такими практиками. Ее избирательная система за прошедшие десятилетия прошла большой путь нормативного становления и технологического развития. По многим параметрам – доступность голосования, безопасность его технологического обеспечения, открытость и подконтрольность избирательного процесса для наблюдения – российские стандарты являются передовыми в мире. И тем не менее каждый избирательный цикл страна сталкивается с новыми попытками повлиять на процесс голосования, исказить результаты волеизъявления граждан, делегитимизировать итоги выбора россиян. Все они получают свой ответ в форме новых норм законодательства, новых технологий защиты и повышения прозрачности и подотчетности избирательного процесса обществу.

Комплексная безопасность и суверенное развитие

Борьба с антиконкурентными практиками, пресечение трансграничных картелей и международное сотрудничество

Глобализация экономики вызвала рост количества ограничительных деловых практик крупных транснациональных корпораций, которые оказывают неблагоприятное воздействие на международную торговлю, особенно торговлю развивающихся экономик и на потенциал их роста. Значительное влияние оказывается и на страны Африки, рынки которых в настоящее время становятся важнейшими с точки зрения сбыта и производства. В данной связи важным элементом повышения эффективности антимонопольных расследований является международное и межрегиональное сотрудничество, усиление которого единогласно поддерживается международным конкурентным сообществом. Какова роль международного сотрудничества при проведении расследований нарушений антимонопольного законодательства, имеющих трансграничный эффект, а также при рассмотрении глобальных сделок экономической концентрации? Какие наиболее эффективные механизмы сотрудничества можно выделить и какие примеры взаимодействия существуют? Требуется ли совершенствование механизмов взаимодействия для повышения эффективности антимонопольных расследований? Если да, то какие меры представляются наиболее эффективными?

Кооперация в области науки и технологий

Инфраструктурное развитие, инновации и комфортная городская среда

В условиях современных вызовов и потребностей в инфраструктурном развитии городов, панельная дискуссия между лидерами мнений из России и Африки становится значимой платформой для обмена опытом и решений. Сосредоточение на вопросах модернизации и улучшения инфраструктуры, внедрении инновационных подходов и технологий, а также обсуждении мер для создания благоприятной среды для бизнеса и привлечения иностранных инвесторов - все это способствует продвижению устойчивого развития в городах обоих регионов. Панельная дискуссия предоставит возможность экспертам обменяться лучшими практиками, выделить современные требования к развитию инфраструктуры и рассмотреть инновационные подходы, которые могут сделать города более удобными и экологически устойчивыми. Каковы современные требования к развитию инфраструктуры в городах? Какие инновационные подходы и технологии могут сделать города более удобными и экологически устойчивыми? Какие меры необходимы для создания благоприятной среды для бизнеса и привлечения иностранных инвесторов? Обмен опытом и передача передовых практик между Россией и Африкой в этой области играют важную роль в достижении устойчивого развития и повышении качества жизни жителей.

Кооперация в области науки и технологий

Атомные технологии для развития Африки

При поддержке Государственной корпорации по атомной энергии «Росатом»

Одна из стратегических задач, встающих перед каждым государством в современном мире, – внедрение технологий, которые обеспечат энергетическую безопасность, смогут гарантировать устойчивое развитие различных отраслей экономики, а также повысят научный и кадровый потенциал страны. Ряд стран Африки уже рассматривают атомные технологии как высокотехнологичное решение, оказывающее положительное социально-экономическое воздействие на многие сферы жизни общества, позволяющие декарбонизировать экономику и повлиять на достижение глобальных целей «устойчивой» повестки. Каковы перспективы развития мирного атома в Африканском регионе и возможные пути сотрудничества по данному направлению?

Кооперация в области науки и технологий

Через промышленную кооперацию к технологическому суверенитету

Беспрецедентные санкции западных стран подтвердили правильность и актуальность взятого Россией курса на импортозамещение и достижение технологического суверенитета. Нарастание собственных компетенций в различных областях промышленности позволяет российским компаниям предлагать передовые разработки африканским партнерам для решения приоритетных социально-экономических задач. Какие направления российско-африканской промышленной кооперации наиболее востребованы на текущий момент? Требуется ли создание дополнительных инструментов финансовой поддержки? Готовы ли африканские страны предложить привлекательные условия для реализации инвестиционных проектов в промышленности?

Кооперация в области науки и технологий

Передовые технологии для устойчивого развития Африки

Африканский континент в наибольшей степени подвержен риску климатических изменений и природных катастроф, о чем регулярно говорят на различных международных климатических площадках. При этом у стран Африки имеется существенный потенциал для устойчивого экономического роста. Существенную роль при этом играет доступ к передовым технологиям и решениям, обеспечивающим сокращение и поглощение выбросов парниковых газов, адаптацию к климатическим изменениям, совершенствующим процесс обращения с отходами, включая их экологичную утилизацию и т. д. Каковы возможности сотрудничества между Россией и странами Африки в области передовых технологических решений для обеспечения устойчивого развития континента?

Кооперация в области науки и технологий

Геологоразведка и добыча полезных ископаемых: российские технологии – Африке

Геологическая отрасль является базовой составляющей экономики как для России, так и для стран Африки. Известные запасы невозобновляемых полезных ископаемых со временем истощаются, осложняются условия их добычи. Потребности экономики неизбежно приводят к интенсификации работ, связанных с поиском, разведкой и добычей полезных ископаемых. В Российской Федерации разрабатываются и внедряются новые технологии, которые позволяют увеличить полноту и качество получаемых данных о ресурсах, а также повышают эффективность проведения добычных работ. Одновременно с этим значителен уровень воздействия геологоразведочной и горнодобывающей отраслей на окружающую среду. Как снизить воздействие на природу? Как уменьшить выбросы при освоении месторождений? Данная проблематика ставит во главу угла потребность разработки и применения экологически чистых технологий и цифровых решений.

Кооперация в области науки и технологий

Эффективное сотрудничество в сфере здравоохранения: лекарства, инновации, технологии

Сегодня, в контексте глобальной трансформации мировой политической системы, курс на консолидацию совместных усилий России и Африки в области развития здравоохранения и лекарственной политики может сформировать устойчивый тренд взаимовыгодного партнерства. Важнейшими аспектами такого сотрудничества являются вопросы трансфера современных медицинских технологий и оборудования, внедрения передовых цифровых и телемедицинских системных решений в области здравоохранения, разработки и вывода на рынки инновационных

лекарств и медицинских продуктов, а также усовершенствование механизмов, обеспечивающих бесперебойную доступность для граждан России и Африканского континента стратегически значимых лекарственных средств и медицинских изделий. Для повышения доступности качественных лекарств и вакцин в африканском регионе стоят задачи по улучшению делового климата, усилению вектора доверия между странами, совершенствованию нормативно-правовой базы и увеличению прямых инвестиций, связанных с фармацевтическим производством, а также по расширению участия в совместных научно-медицинских исследованиях и разработках. Какие тренды в настоящее время определяют развитие партнерских отношений России и стран африканского региона в сфере доступной и качественной медицины? Какие существуют возможности для взаимовыгодного сотрудничества в сфере обмена медицинскими технологиями и научными достижениями? Какие меры укрепления систем регулирования необходимы для увеличения объема экспорта российской фармотрасли? Какие прорывные технологии и инновационные разработки, в том числе в лекарственной сфере, смогут сегодня расширить ландшафт взаимовыгодного сотрудничества?

Кооперация в области науки и технологий

Фундаментальная наука как основа технологического суверенитета

Вопрос технологического суверенитета незападных стран имеет жизненное значение как для них самих, так и для всей многополярной системы международных отношений. При этом обеспечить устойчивую независимость в области современных технологий невозможно без прочной научной базы. Страны Африки стремятся стать самостоятельными субъектами научно-технического развития. Их не устраивает роль простых потребителей готовых западных разработок, а также поставщиков дешевых ресурсов, которые возвращаются к ним в виде уже готовых технологий, товаров и услуг. Уникальное предложение России – реализация совместных со странами Африки проектов научно-технического развития на основе фундаментальных исследований. Наша страна имеет прочный кредит доверия в этом вопросе, учитывая опыт сотрудничества в области разработок и подготовки научных кадров в период существования СССР. Научная дипломатия – одна из важнейших составляющих российской «мягкой силы» в Африке. Каков опыт сотрудничества России и Африки в научно-технической сфере? Какие проекты сотрудничества в области науки и техники оказали положительный эффект на социально-экономическое развитие африканских стран? Каковы приоритетные направления научного сотрудничества на перспективу?

Кооперация в области науки и технологий

Текущий уровень и перспективы сотрудничества стран Африки с Россией в сфере космоса

Космическая деятельность всегда была тесно переплетена с политикой и экономикой. Наряду с научной и теоретической составляющей знаний о космосе сегодня человечество активно развивает научно-прикладную сферу космической деятельности, что неизбежно отражается на экономической безопасности государств и качестве жизни их граждан. Результаты космических исследований используются практически во всех сферах жизни – связь, безопасность, сельское хозяйство и недропользование, навигация, картография, материаловедение и многое-многое другое. Несмотря на значительные материальные инвестиции, необходимые для развития национальных и региональных космических программ, космическая деятельность производит мультипликативный, синергетический эффект в экономике, на новый уровень выходит развитие науки и образования, качественно изменяются подходы к транспорту и логистике, сельскому хозяйству и добыче полезных ресурсов. Перспективность и экономическая привлекательность рынка космических услуг приводит к тому, что крупные частные игроки активно подминают под себя сферу космических услуг в развивающихся странах. Коммерческая деятельность в космосе нередко вступает в противоречие с интересами национальных государств. В этой связи перед правительствами в том числе стран Африки встает задача по сохранению государственного суверенитета над рынком космических услуг, по обеспечению национальной безопасности и функционированию космических услуг в интересах развития в своих странах. Как добиться равноправного и взаимовыгодного сотрудничества в космосе? Как обеспечить доминирование долгосрочного партнерства и сотрудничества в космосе над сиюминутными политическими интересами? Каким видится будущее космических исследований странами Африки на уровне континента/регионов / национальных космических агентств? Какие задачи, стоящие в сфере использования результатов космической деятельности, являются для африканских стран первоочередными? Какие регионы и страны мира выйдут сегодня предпочтительными партнерами для государств Африки при развитии собственных космических программ? Какие сложности стоят перед африканскими государствами на пути развития национальных и региональных космических программ? Какие конкретные шаги требуются странам Африки для преодоления этих сложностей?

Гуманитарная и социальная сфера: вместе к новому качеству жизни

Взаимодействие России и Африки в гуманитарной сфере

Человеческое измерение развития провозглашено Россией и Африканским союзом и его программой «Повестка дня – 2063» в качестве одного из приоритетов. При этом в условиях становления многополярного мира сотрудничество в гуманитарной сфере приобретает особое значение. Эта обширная область включает множество конкретных направлений: сотрудничество в области человеческой безопасности, здравоохранение, предотвращение эпидемий, ликвидация последствий чрезвычайных ситуаций и природных катастроф, взаимодействие в сферах образования, науки и технологий, культуры, спорта, обеспечение прав и возможностей для женщин и молодежи. Как сегодня развивается гуманитарный вектор российско-африканского сотрудничества? Какие препятствия для взаимодействия России и Африки в гуманитарной сфере все еще сохраняются? Что нужно сделать, чтобы эффективно преодолеть их в ближайшие годы? Что Россия в этом плане могла бы предложить африканской стороне?

Гуманитарная и социальная сфера: вместе к новому качеству жизни

Сотрудничество в сфере высшего образования

Подготовка национальных кадров, совместные прикладные научно-исследовательские разработки и технологическое взаимодействие – что нового предлагает Россия? Какие механизмы для развития академической мобильности обучающихся и представителей профессорско-преподавательского состава, а также для стажировок и практики могут быть задействованы на современном этапе? Какие базовые проекты в экономике могут быть разработаны и запущены при подключении ведущих профильных университетов России?

Гуманитарная и социальная сфера: вместе к новому качеству жизни

Новый миропорядок: от наследия колониализма к суверенитету и развитию

Многие сегодняшние проблемы мирового большинства, включая страны Африки и Россию, и, напротив, пресловутое благополучие Запада – прямое следствие сохранения старых и навязывания обновленных форм колониализма, порожденных им правил грабительского миропорядка. На протяжении веков менялись оправдания, формы и технологии колониализма, но их катастрофические последствия не преодолены полностью по сей день. «Золотой миллиард» продолжает питать свое благополучие и финансировать поддержание своих «свобод и ценностей» за счет выкачивания всех видов ресурсов из стран мирового большинства. Ему жизненно важно сохранить такой миропорядок навечно. Россия, Африка и большинство других стран не согласны подчиняться подобному диктату. Сегодня все более очевидной становится необратимость формирования нового миропорядка. Его основами должны стать политический, экономический, культурный и информационный суверенитет, подлинное равенство, развитие и рост благосостояния граждан, общепризнанные нормы международного права и взаимное уважение, отказ от неокOLONIALного ограбления и от всех осовремененных видов колониальной эксплуатации и угнетения. Как Россия видит роль стран Африки в новом мироустройстве? Какие формы нового колониализма навязываются мировому большинству Западом сегодня? Как Россия и Африка могут сотрудничать в сфере укрепления суверенитета членом международного сотрудничества и противодействия диктату держав, претендующих на мировую гегемонию? Может ли Африка сыграть критически важную роль в решении ряда мировых проблем, включая проблему урегулирования наиболее острых международных конфликтов? Какое место на словах и на деле отводит Африке Запад в своих моделях мироустройства? Почему слова западных политиков расходятся на африканском направлении с делами?

Гуманитарная и социальная сфера: вместе к новому качеству жизни

Россия – Африка: трансфер лучших образовательных технологий в сфере общего, среднего специального и дополнительного образования

В современной геополитической парадигме Россия и африканские страны стратегически расширяют взаимодействие по всему спектру взаимоотношений. Отдельное внимание уделяется реализации инициатив в области образования. Давние исторические связи формируют прочный фундамент для двустороннего диалога со странами Африки. Эта работа укрепляется живым интересом со стороны дружественных государств к изучению русского языка, привлечению студентов в российские вузы, а также ключевым проектам в сфере образования. Продвижение российского общего и среднего профессионального образования за рубежом, его высокоэффективных методик и практик открывает новые возможности для кооперации. Как этот опыт может быть полезен в реализации образовательной политики африканских стран? Как расширяется взаимодействие по линии общего и среднего профессионального образования? Какие российские образовательные проекты могут быть интересны африканским странам?

Гуманитарная и социальная сфера: вместе к новому качеству жизни

Креативизация экономики: развитие культурных продуктов и брендов

Креативные индустрии являются важнейшим драйвером роста: помимо прямого воздействия на экономику, они генерируют значительные косвенные эффекты и способствуют развитию инноваций. Формирование многополярного мира создает новые возможности для сотрудничества, развития культуры и искусства, расширения культурных связей и реализации совместных творческих проектов России и стран Африки. Какие совместные творческие проекты России и стран Африки могут служить примером культурного сотрудничества? Может ли самобытность народов создать конкурентные преимущества для территорий и стран? Как сотрудничество в сфере искусства, науки и технологий может помочь нашим странам достигать целей социально-экономического развития?

Гуманитарная и социальная сфера: вместе к новому качеству жизни

Женщины России и Африки за устойчивое развитие и социальный прогресс

В концепции развития Африки и в повестке дня Африканского союза на период до 2063 года особое место уделяется вопросам усиления роли женщин во всех сферах жизни общества. Расширение прав и возможностей женщин является одним из ключевых условий для дальнейшего развития стран Африки на ближайшие 50 лет. В России и в африканских странах отмечается высокий показатель деловой активности среди женщин, где почти треть частных предприятий принадлежит женщинам. В условиях новых вызовов особую значимость приобретает расширение направлений и возможностей для международной кооперации женщин России и стран Африки. Помимо традиционных вопросов гуманитарного сотрудничества, развития социальных программ и здравоохранения, на первый план выходят вопросы экономического сотрудничества, сохранения экологии и климата, а также построение эффективной системы кооперации в научно-технологической сфере. Какие социальные, экономические и экологические совместные программы и проекты уже успешно реализуются женщинами Африканского континента и Россией и какие новые направления особенно актуальны и перспективны? Что может сегодня предложить Россия странам Африки в сфере развития науки и образования, в первую очередь в рамках реализации Африканским союзом «Повестки дня – 2063»? Какие проекты и направления российско-африканской женской кооперации требуют дополнительной поддержки?

Гуманитарная и социальная сфера: вместе к новому качеству жизни

Глобальные ценности как основа взаимодействия в культурно-образовательной сфере

В современном мире ценностные платформы становятся решающим фактором глобального развития и международных отношений. Любому человеку вне зависимости от происхождения, цвета кожи или принадлежности к тому или иному социально-культурному, религиозному сообществу присущи фундаментальные, базовые ценности, данные ему природой. Эти ценности обладают огромной объединяющей, созидательной силой, способной вести человечество к эпохе равноправного конструктивного взаимодействия ради всеобщего процветания. При этом в ходе нынешнего противостояния между ведущими наднациональными политическими и военными блоками в медийной и культурной сферах активно насаждаются искусственные, противоестественные псевдоценности, конечной целью которых является деление на «своих и чужих», на подчинившихся постулатам «высшей расы» и, наоборот, не желающих приносить свои традиционные национальные культурные ценности в жертву ультиматумам нового колониализма. Медиапространство и культурная область стали полем решающего сражения за истинные ценности. При этом настоящее, человеческое искусство всегда транслирует вечные ценности и стоит над политической и идеологической схваткой, обращаясь к зрителям на подсознательном, эмоциональном уровне. Образовательные и культурные связи между Россией и странами Африки обладают огромной историей и еще большим потенциалом развития в самом ближайшем будущем.

Гуманитарная и социальная сфера: вместе к новому качеству жизни

Спорт: мост дружбы России и Африки

Для молодежи Африки спорт является одним из самых доступных социальных лифтов. Африканские страны обладают большим потенциалом в спорте. При этом советские, а затем российские специалисты принимали системное участие в развитии спорта на континенте. В новом веке взаимодействие было расширено по целому ряду направлений: совместные тренировочные сборы в центрах подготовки сборных России, образовательные программы для африканских специалистов, работа российских тренеров на континенте. Спорт стал одним из мостов дружбы между Россией и Африкой. Поэтому закономерно, что страны Африки выступают против политизации спорта и дискриминации спортсменов по национальному признаку. Африка заинтересована в продолжении сотрудничества. Какие спортивные проекты могут стать драйвером региона драйвером социально-экономического развития и как опыт России может быть полезен

в их реализации? Как расширяется взаимодействие по линии национальных олимпийских комитетов и спортивных федераций? Какие возможности есть для обменов по линии спортивного образования и науки? Какие российские проекты в сфере массового и школьного спорта могут быть интересны африканским странам?

Гуманитарная и социальная сфера: вместе к новому качеству жизни

Продвижение гуманитарной политики на африканский континент: лучшие практики

Активизация сотрудничества России и стран Африки на политическом, общественном и гуманитарном треках создаёт основу для развития государственно-частного партнёрства в реализации практических проектов, направленных на развитие стран континента и благополучие его населения. Российские компании проявляют интерес к выстраиванию репутации социально ответственного бизнеса. Российское образование, привлекательное на африканском континенте ещё со времён СССР, является одним из факторов развития и, по сути, уникальным предложением современной России для африканских стран. Всё более актуальным вопросом становится сопряжение усилий государства и бизнеса в разработке и реализации широкого спектра российских практических культурно-гуманитарных и социально-гуманитарных проектов в Африке. Каковы успешные примеры участия в реализации гуманитарных и научно-образовательных проектов на африканском континенте?

Медиафорум

Суверенные СМИ и борьба с дезинформацией: опыт России и стран Африки

В современном мире крайне важна способность СМИ быть по-настоящему суверенными и уметь доносить свою точку зрения до аудитории, несмотря на стремление международных мейнстримных медиакомпаний монополизировать право на достоверность и монополию западных социальных сетей. Например, ситуация, в которой Африка и Россия получают информацию друг о друге из источников англосаксонского мира, зачастую является фактором распространения недостоверной информации. Таким образом, на повестке дня у представителей медиаиндустрии по всему миру сейчас стоит укрепление двустороннего и многостороннего сотрудничества на всех уровнях.

Медиафорум

Многополярный информационный мир: роль арабских стран Африки в новых реалиях международных отношений

Страны арабской Африки исторически имеют очень плотные связи с Россией во всех сферах, включая информационное пространство. Это взаимодействие особенно ценно в новой информационной реальности, где, с одной стороны, все больше стран стремятся к полной самостоятельности и поддерживают концепцию многополярного мира, а с другой – эти страны встречают сопротивление внерегиональных игроков (прежде всего западных стран и их спутников), стремящихся продвигать свои интересы в ущерб прочим.

Медиафорум

Россия - Африка: преодоление стереотипов. Роль медиа в формировании позитивного имиджа двух стран

Российско-африканские отношения набирают новые обороты в политической, экономической и социальной сферах. Дополнительные импульсы им придают развивающиеся контакты в области медиа. Одной из важнейших задач, стоящих перед СМИ России и стран Африки, является преодоление стереотипов, сложившихся в силу языковых, культурных и исторических различий, а также вследствие разорванных в 1990-х гг. связей, с целью формирования позитивного образа как России на Африканском континенте, так и африканских стран в глазах российской общественности. До сих пор в современном медиaprостранстве Африка зачастую ассоциируется с многочисленными межгосударственными, религиозными, этническими конфликтами, политической и экономической нестабильностью, целым рядом социальных проблем. Знания о современной России и шагах ее политического руководства по отношению к глобальным мировым вызовам также не всегда занимают достойное место в информационном поле континента. Подобная картина, формируемая некоторыми СМИ, обесценивает давние традиции взаимодействия России и Африки, отрицательно сказывается на развитии российско-африканских отношений, мешает установлению доверительных контактов и взаимовыгодных связей. Какие стереотипы о России и Африке существуют в мировом сообществе и как они влияют на медиапартнерство между этими регионами? Какие совместные проекты и медиаплатформы можно создать для продвижения позитивного образа регионов? Какую роль может сыграть медиапартнерство в укреплении дружеских отношений и взаимопонимания между народами России и Африки? Насколько важно учитывать культурные и этнические особенности при

формировании имиджа государств с помощью СМИ? Какие источники информации о России сегодня используются на Африканском континенте? Насколько достоверны в этом плане западные и иные источники?

Медиафорум

Влияние новых глобальных вызовов и экономики санкций на медиапартнерство России и Африки: проблемы и решения

Российско-африканское партнерство с каждым годом продвигается на новый уровень. Основополагающие документы внешней политики, совместные заявления первых лиц России и стран Африки, взаимные визиты глав государств, реализация совместных проектов свидетельствуют о непрерывном укреплении российско-африканского сотрудничества, в котором медиасфера занимает особое место. Несмотря на позитивные перспективы развития российско-африканского медийного сотрудничества, необходимо учитывать влияние глобальных вызовов, с которыми в настоящее время сталкивается медиасфера. Как эти вызовы влияют на медиапартнерство России и Африки? Как бороться с фейковыми новостями и дезинформацией? Каким образом противостоять давлению западных санкций? Как эффективно укрепить и развить медиасотрудничество России и африканских стран? Какие технологические инновации стоит внедрить для его продвижения? Как эффективно использовать медиапартнерство для упрочения российско-африканских отношений, укрепления взаимопонимания между народами России и Африки?

Молодежная программа

Устойчивый цифровой диалог Россия – Африка: молодые лидеры нового времени для ИТ-отрасли

Африка – бурно развивающийся континент, которому пророчат небывалый экономический рост уже в следующие несколько десятилетий. Одна из основ инновационного развития государства – цифровизация ключевых секторов экономики, промышленности и социальной сферы. ИТ-технологии формируют пространства, форматы коммуникаций, обеспечивая процессы интеграции и обмена информацией. Россия – один из признанных лидеров в области защиты цифрового суверенитета и готова делиться своими знаниями и опытом для повышения конкурентоспособности и укрепления безопасности своих стратегических партнеров. Россия и Африка могут начать процесс формирования новых технологических и политических альянсов, предложив в качестве решения по укреплению государственности концепцию устойчивого цифрового диалога как стандарта развития цифровизации и новой модели кооперации внутри цифровой среды. И молодежь здесь – главный драйвер и бенефициар всего процесса. Как усилить интеграционные процессы между Россией и странами Африки в ИТ-направлении? Как Россия может помочь преодолеть цифровой разрыв на континенте? Какими практиками в области цифрового развития и регулирования могут обменяться Россия и Африка? Как снизить барьеры вовлечения молодежи в направлении ИТ? Как сделать голос африканской молодежи громче в вопросах выработки международных цифровых правил? Требуется ли создание единой площадки по подготовке ИТ-экспертов, обмена опытом, интересными кейсами и специализированными механизмами? В каких специальностях в области ИТ сейчас нуждается Африка?

Молодежная программа

Инициаторы перемен: молодежные проекты и долгосрочное сотрудничество

Африка – самый молодой континент на планете. Около 60% ее населения младше 25 лет. Благодаря бурному демографическому росту, по прогнозам, к 2100 году на африканском континенте будет жить около 40% всего населения Земли (сейчас 18%). Выстраивание взаимовыгодных и уважительных отношений между молодыми людьми России и Африки – залог успешного сотрудничества на долгие годы. Похожа ли российская молодежь на африканскую? Как Россия может помочь улучшить качество жизни африканской молодежи, а чему африканская молодежь может научить Россию? Какие совместные проекты могут сделать Россия и Африка и где искать точки соприкосновения? В каких областях молодые поколения могут помочь друг другу? Есть ли точки соприкосновения у молодых предпринимателей России и Африки, возможны ли совместные стартапы? Как усовершенствовать студенческие обмены и создать кадровый потенциал будущих африканских лидеров?

Молодежная программа

Строя общее будущее: образовательные и научные возможности России для Африки

Построение гибкой и оперативной системы реагирования науки и образования на новые вызовы современности с учетом стремительно возросшей динамики их развития является ключевой задачей управления образованием сегодняшнего дня. В основе этой системы стоят сообщества молодых ученых, которые разрабатывают механизмы развития компетенций молодых ученых и исследовательских команд, а также систему подготовки специалистов, готовых к современным условиям, скоростям реагирования и масштабу стоящих задач. Как усовершенствовать научные и студенческие обмены? Почему обучать африканцев в России – это важно не только для Африки, но и для России? Проигрывает ли Россия науке и образованию в Европе и США? Что нужно сделать, чтобы больше африканцев выбирали российские вузы? Как российская система образования может помочь африканской?

Съезд ректоров университетов**Круглый стол с участием высших органов аудита России и стран Африки**